

省第二监狱: 用文化之灯照亮罪犯新生之路



监区民警教师和罪犯分享读书心得



罪犯接受政治改造

见习记者 马丽红 通讯员 李雪松

过去不可怕,可怕的是不愿改变自己。

近日,崔修智和另外14名刑释人员陆续收拾好行李,走出高墙,离开省第二监狱,回归社会。崔修智在这里服刑了15年6个月。

此前,崔修智因故意伤害罪、抢劫罪被判处无期徒刑。服刑期间,他自学完了高中课程,并通过了大学专科、本科自考,写下19万字的散文集。

刑满释放前,崔修智紧握着省第二监狱民警罗世良的手说:“感谢您15年前鼓励我自考,否则现在的我,依旧是那个言行粗鲁、性格急躁、格局狭隘的我。”

崔修智的改造历程,是省第二监狱文化改造罪犯的一个缩影。为鼓励罪犯用文化修心、改造自我,省第二监狱聘任60余名民警教师,组建专业的教学团队,提高罪犯教育改造质量。

用文化激活心中的善

在监狱里,部分罪犯文化程度不高,有的甚至是文盲、法盲。但民警杨嵩从不放弃对他们的教育引导,还会刻意在这类罪犯身上花费更多的心思。

记得有一年,杭城刚刚入梅,天

气闷热潮湿,罪犯程某即将被调至其它监狱,杨嵩始终对他放心不下。

临行前,杨嵩把程某叫出列,叮嘱他:“一定要好好改造,如果有什么困难,可以写信告诉我……”程某用力点了几下头,满眼是泪。平时在监狱里,程某总是一副桀骜不驯的样子,为了能让他在监狱安心改造,杨嵩花了很多心思,如今到了离别时刻,程某难过了起来。

杨嵩回忆说:程某本质善良,只是认知上有些偏差而已。文化可以养性,用文化激活他心中的善,将会促进他不断改造自我,告别过往。

程某离开时,杨嵩送了他一本书,是“中国式管理之父”曾仕强的《人性的弱点》,程某如获至宝。这件事对崔修智的影响很大,他将此记录在了自己的散文集里。

用文化点亮心中的灯

民警郑科峰是个有心人。工作多年来,每当他亲自将走向新生的罪犯送出监狱大门时,他都会把相关情形做简略记录:罪犯的姓名籍贯、离监时间、精神状态……

平时,郑警官在监区值班时,总会和罪犯进行个别谈话,和他们讲讲发生在身边的成功改造案例,交流读书心得。郑警官和他们说得最多的一句话就是,只要你想改变,并尝试去

做,梦想就不会太远。

睡在崔修智上铺的王某,做事大大咧咧,每次起夜时,声响很大,总会惊扰到崔修智休息。平时,崔修智对此都会一笑置之,采取容忍态度。但时间久了,也会觉心中愤懑,有些委屈。郑警官看在眼里,明在心里,告诉他:“可以试着宽容对待,以委婉的方式告诉他,大家应该友好相处。”

在警官的鼓励下,崔修智改造期间阅读了500余本书,这些书也慢慢地改变了他的行为习性。当他阅读到胡适先生的作品时,也明白了郑警官话中的意义:宽恕比自由更重要。过去,崔修智总是先容忍,容忍不下去后采用暴力回击。而现在,如果在学习时遇到他人喧哗的情况,崔修智总会笑意提醒:“嘘……”

据悉,为让罪犯学习更多知识,省第二监狱坚持鼓励罪犯通过自考改变命运。今年,已有150名罪犯像崔修智一样报考了大专、本科自考考试,通过率超过60%。

“如果考试成绩合格,可免除购书费、学费等。”省第二监狱副监狱长杨剑锋告诉记者,崔修智通过文化改造,实现了人格和思想的双重转变,这为其他罪犯提供了一条可借鉴的改造之路。未来,监狱将继续以文育人、以文塑人,经常性开展文体活动,培养罪犯良好的兴趣爱好,让他们陶冶情操、健康改造。

“战场变了,但初心不改” 省金华监狱民警李志成获“最美退役军人”称号

本报记者 王春苗 范淑婷
通讯员 苏造造

本报讯 7月29日上午,浙江省纪念建军92周年暨双拥模范城(县)命名表彰大会在杭州召开。来自各行各业、各个地区的100名浙江省“最美退役军人”披上了荣誉绶带,省金华监狱民警李志成就是其中之一,他也是浙江省监狱系统入围的唯一一名监狱民警。

今年56岁的李志成,是省金华监狱医院的主任科员,常驻六监区医务所从事临床医生工作岗位(详见本报2018年4月12日新岸版)。2003年10月,已是专业技术九级(副团级)的李志成,从部队转业,来到临床医生紧缺、工作负荷繁重的监管一线,成为一名普通的民警医生。“脱下军装,穿上这身警察

蓝,我的战场虽然变了,但是初心使命却从未改变。”从军医到狱医,李志成说自己的责任更大了,因为不仅要救人更要救心。

当时,驻六监区医务所地处偏远,远离监狱狱部和市区,被大家戏称为“偏远农村”;与此同时,医务所人手紧张,只有3个医生,每人每年上夜班超过120天,但李志成在这里一干就是15年。自2011年以来,李志成接诊或巡诊达28000余人次,书写病例4000余份,处置危重病犯60余人次。他常常告诉徒弟,“生命无价,而规范治疗、及时治疗必须是第一位的。”



李志成获奖照片

“一直以来,我心里想的就是努力做好本职工作,从没想过要得什么荣誉。拿着这沉甸甸的证书,未来只有继续努力。”面对记者,李志成诚恳地说。



浙江省监狱管理局 联办
浙江法制报社

期待的那一天

南湖监狱五监区二分监区 陈一斌

在孤枕难眠的夜晚
无数次想起那一天来临的情景
想像那一天与爱人相拥而泣
想像那一天与儿女尽情欢笑
想像那一天父母徘徊在路口
想像那一天与挚友开怀畅饮
我一直期待
期待那一天走出高墙
呼吸蓝天下自由的空气



母亲的等待

南湖监狱五监区二分监区 徐军

我为什么躲在沉默里
我为什么笑里有忧伤
因为在远方的家乡
在家乡的路口等我归来
梦中您站在滂沱大雨里
孤寂的身影
痛楚的眼神
我很想向您狂奔去
把您脸颊的泪水抹去
跪在您膝下
紧紧地拥抱
拥抱您,我慈祥的母亲

